Reflectie : 14. Afstand houden


Strekking van mogelijke antwoorden op de opdrachten:

1. Wat betekent dit?
Op de snelweg dien je voor je eigen veiligheid 2 seconden afstand te houden tussen de bumper van je eigen auto en die van je voorganger. Bij een afstand van 2 seconden heb je voldoende tijd om op tijd te remmen. 
Maar ... om een voorstelling te kunnen maken van wat je moet doen om op tijd te kunnen remmen moet je aan het rekenen slaan. 


2. Onderzoek of het klopt. Loop in tweetallen achter elkaar door de ruimte. Tijdens het lopen stopt de voorste plotseling. Hoeveel ruimte moet er minimaal tussen jullie zitten zodat je niet tegen elkaar opbotst? 
Dit is lastig te meten, maar kan wel. Met gelijke tred loopt een tweetal door de ruimte. Van te voren is ingeschat hoe groot de afstand tussen beiden moet zijn, bijvoorbeeld 1 meter. Een ander lid van het groepje heeft een stopwatch in de hand. Vanaf het moment dat de voorste stopt wordt de stopwatch ingedrukt tot het moment dat de achterste tot stilstand is gekomen. Zijn ze niet gebotst dan was er voldoende reactietijd en is de afstand goed gekozen. Botsen ze tegen elkaar op dan was de afstand tussen hen beiden te kort. De reactietijd die nodig is om de stopwatch in en uit te drukken is niet van invloed op de gemeten tijd, omdat deze tijd tegen elkaar wegvalt.


3. Reken uit hoeveel afstand u volgens de affiche moet bewaren bij een snelheid van 50 km per uur. 
Bij een snelheid 50 km/uur moet je 27,8 meter afstand bewaren. Dit kun je als volgt berekenen: In 50 km zit 50.000 meter en in een uur zitten 60 x 60 = 3600 seconden. Deel 50.000 door 3600 en je weet hoeveel meter afstand je in een seconde aflegt (13,9 m.). Dit vermenigvuldig je met 2 en je hebt het gevraagde aantal meter (27,8 m.).


4. Doe hetzelfde voor 100 km en 120 km per uur.
Voor 100 km/uur betekent dit een verdubbeling in afstand. Dus 2 x 27,8 m = 55,6. De afstand voor 120 km/uur kun je bepalen door de afstanden voor resp. 50 en 100 km/uur in een grafiek te zetten en hier de afstand voor 120 km/uur uit af te lezen. De afstand tussen de voertuigen moet nu ongeveer 67 m bedragen (66,7 m). 


5. Zet de gegevens uit in een grafiek.
Zet de snelheid langs de horizontale en de afstand langs de verticale as uit. Trek een lijn door deze punten vanuit de oorsprong.

6. Wat leest u hieruit af?
Je ziet nu dat de afstand iets meer dan de helft is van het aantal km/uur. Dit loopt aardig op bij hoge snelheden. 

7. Hoe beoordeelt u het gevonden resultaat?
Je kunt je afvragen of het reëel is van automobilisten te vragen om bij een snelheid van bijvoorbeeld 120 km per uur de halve snelheid als afstand te houden. Automobilisten met veel haast zullen het gat van ruim 60 meter opvullen. Een tussenruimte van 60 meter is zelfs genoeg om twee vrachtwagens te laten invoegen. Twee seconden afstand bevordert op deze manier de doorstroom niet. En .. is het dan wel goed voor de verkeersveiligheid? Uiteraard kunnen leerlingen deze vragen niet oplossen, maar ze kunnen zich aan de hand van dergelijke vragen wel verwonderen over de betekenis van deze campagne voor de verkeersveiligheid. 


8. Bedenk op grond van de bevindignen een nieuwe slogan voor de verkeersveiligheid.
Bijvoorbeeld: 
- 'Afstand: halve snelheid' 
 (In Duitsland staat deze slogan bekend als : Abstand: halbe Tacho)
- Veilige afstand? Deel snelheid door twee. Daar houd je de politie tevreden mee'.
- 'Deel de snelheid door twee. Daar bereken je een veilige afstand mee'. 
- 'Halve snelheid, veilige afstand'.


Mogelijke antwoorden op de vragen:

a. Welke mogelijkheden met deze opdracht ziet u voor de praktijk?
De opdracht zal leerlingen aanspreken omdat de context herkenbaar is. Laat ze uitzoeken hoe je reactiesnelheid kunt meten. Dit is nog niet zo eenvoudig. Als bij vraag 2 bijvoorbeeld de voorste van het tweetal de stopwatch bedient, zal de meting minder nauwkeurig zijn. De voorste weet namelijk wel precies wanneer h/zij stopt, maar niet wanneer de achterste dat doet. 
De opdracht leent zich voor het maken van een lijngrafiek. Met behulp van de grafiek kunnen leerlingen een regel ontdekken waarmee ze voor een willekeurige snelheid teen veilige afstand tussen voertuigen kunnen bepalen. 


b. Formuleer naar aanleiding van deze opdracht extra vragen. 
Waar staat het 'v' teken voor dat de agent maakt? (Voor twee seconden en niet voor veiligheid of vrede). Het is dus helemaal geen 'v' teken!
Hoeveel is 2 seconden? 
Heb je in 2 seconden genoeg tijd om te remmen? (In optimale omstandigheden is de reactietijd 1 seconde (bron: Drive to win/ C. Smith)) 
Hoeveel afstand moet je van elkaar vandaan lopen om tijdens het rennen in de gymzaal op tijd te kunnen remmen? (bij een hardloopsnelheid van 10 km/uur: 5,6 m) En in de rij op weg naar het gymlokaal? (bij een wandelsnelheid van 5 km/uur: 2,8 m) Hoe lang wordt onze rij dan?  Is dat haalbaar? 
Moet de grafiek uit vraag 4 in de oorsprong beginnen?


Zie ook: www.rekenweb.nl
Nationale Rekendagen 2005

Freudenthal Instituut


